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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w drugiej połowie kwietnia1, udział w nich chciałoby wziąć 

cztery piąte dorosłych Polaków (80%), nieznacznie mniej niż w pierwszej połowie miesiąca, 

bezpośrednio po wyborach do władz lokalnych (spadek o 3 punkty procentowe).   

  CBOS 

RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to czy 
wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

ODSETKI ODPOWIEDZI „WZIĄŁ(ĘŁA)BYM W NICH UDZIAŁ” 

 

Pominięto „Nie wiem”, „Nie wziął(ęła)bym udziału” i odmowy odpowiedzi 

Po lekkim spadku emocji politycznych, który zwykle następuje po wyborach (lekkim, bo kolejne 

głosowanie w zanadrzu i polityczna walka już się toczy), w naszym krajobrazie politycznym 

zarysowały się symptomatyczne zmiany. Na pierwszym miejscu rankingu popularności partii 

politycznych nadal znajduje się KO, jednak z wynikiem wyraźnie niższym niż dwa tygodnie wcześniej. 

W drugiej połowie kwietnia chęć głosowania na KO zadeklarowało 28% wybierających się na 

hipotetyczne wybory parlamentarne, o 7 punktów procentowych mniej niż w dniach 8-11 kwietnia. 

Zatem poparcie dla KO powróciło do poziomu notowanego przed wyborami samorządowymi. Na 

drugim miejscu naszego rankingu znalazł się PiS mający poparcie ponad jednej czwartej 

zdeklarowanych uczestników wyborów (26%, wzrost o 3 punkty). Kolejne miejsca zajmują 

Konfederacja WiN z takimi samymi notowaniami jak wcześniej (14%) oraz Trzecia Droga, dla której 

 

1 Badanie „Aktualności” (3) zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo (CATI) 
w okresie od 22 do 26 kwietnia 2024 roku na próbie dorosłych mieszkańców Polski (N=1000). 
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poparcie zmieniło się nieznacznie (wzrost o 1 punkt). Listę ugrupowań, które wprowadziłyby swoich 

przedstawicieli do parlamentu, zamyka Lewica mająca wśród chcących głosować 7% zwolenników, 

o 2 punkty więcej niż tuż po wyborach samorządowych. Nieznacznie zwiększyła się liczba Polaków, 

którzy chcą wziąć udział w wyborach, ale nie są zdecydowani, na którą partię by głosowali (12%, 

wzrost o 1 punkt).  

  CBOS 

RYS. 2. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

 

TABELA 1 

Na kandydata której 
partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

4–8 XII 
2023 

(N=767) 

8–12 I 
2024 

(N=772) 

22–26 I 
2024 

(N=743) 

12–15 
II 2024 
(N=801) 

19–22 
II 2024 
(N=764) 

4–7 III 
2024 

(N=801) 

18–22 III 
2024 

(N=804) 

8–11 IV 
2024 

(N=792) 

22–26 IV 
2024 

(N=774) 

w procentach 

Koalicja Obywatelska 25 29 29 29 29 29 29 35 28 

Prawo i Sprawiedliwość 30 29 24 24 22 23 24 23 26 

Konfederacja WiN 9 10 11 11 11 11 13 14 14 

Trzecia Droga 13 10 14 11 15 12 9 10 11 

Lewica 9 7 9 8 7 9 8 5 7 

Inna partia/ugrupowanie 3 4 5 2 2 2 1 2 2 

Trudno powiedzieć 12 12 9 15 14 13 17 11 12 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że, gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

 

Krajobraz polityczny po samorządowej bitwie wygląda trochę inaczej niż w jej trakcie i tuż po niej. 

Przypomnijmy, że poprzednie badanie zostało przeprowadzone w ciągu czterech dni bezpośrednio po 

wyborach do władz lokalnych, a w czasie realizacji sondażu ogłaszano wyniki głosowania. Liderem 

pozostaje KO, jednak przewaga nad najgroźniejszym konkurentem – PiS – jest niższa niż wcześniej, 

i najniższa od początku tego roku. Lepsze notowania niż przeciętnie w pierwszych miesiącach roku 

utrzymuje Konfederacja WiN, umacniająca się na trzeciej pozycji naszego rankingu. Poparcie dla 

Trzeciej Drogi praktycznie się nie zmieniło, zaś Lewica osiągnęła minimalnie lepszy wynik niż tuż po 

wyborach, które niektórzy komentatorzy interpretowali jako porażkę tej formacji.  

28%

26%

14%

11%

7%

2%

12%

Koalicja Obywatelska

Prawo i Sprawiedliwość

Konfederacja Wolność i Niepodległość

Trzecia Droga

Lewica

Inna partia / ugrupowanie

Trudno powiedzieć

22–26 IV 2024 (N=774)
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TABELA 2 

 

Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się 
w najbliższą niedzielę, to czy wziął(ęła)by Pan(i) 

w nich udział? 

Liczba osób 
Wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem 
Nie 

wziął(ęła)bym 
udziału 

% % % 

Ogółem 80 6 14 1000 

Płeć Mężczyźni 78 6 16 471 

Kobiety 82 6 12 529 

Wiek 18–24 lata 78 11 11 94 

25–34 74 7 19 155 

35–44 77 3 20 196 

45–54 85 4 12 164 

55–64 85 9 6 152 

65 lat i więcej 81 5 13 239 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 82 4 14 412 

Miasto do 19 999 76 12 13 142 

20 000 – 99 999 80 6 14 195 

100 000 – 499 999 71 6 23 141 

500 000 i więcej mieszk. 90 5 4 110 

Wykształcenie Podstawowe 65 12 23 140 

Zasadnicze zawodowe 79 2 19 212 

Średnie 81 9 11 355 

Wyższe 88 2 10 293 

Status społeczno-
-zawodowy 

Pracownicy najemni i inni zatrudnieni 75 6 20 398 

Własna działalność gospodarcza 86 4 10 95 

Rolnicy 78 5 17 42 

Emeryci i renciści 83 7 11 327 

Uczniowie i studenci 88 9 3 71 

Bezrob. i nieprac. z innych powod. 86 3 11 59 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 75 6 19 212 

Między 2000 a 2999 zł 79 9 12 139 

Między 3000 a 3999 zł 85 7 7 181 

Między 4000 a 4999 zł 82 6 12 114 

5000 zł i więcej 83 4 13 250 

Zainteresowanie 
polityką 

Bardzo duże 90 0 10 92 

Duże 92 3 5 270 

Średnie 79 8 13 453 

Niewielkie/żadne 61 9 31 185 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 66 5 29 113 

Średnie 76 9 15 286 

Dobre 85 5 11 601 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 79 2 19 54 

Raz w tygodniu 88 4 8 283 

1–2 razy w miesiącu 83 4 13 108 

Kilka razy w roku 77 8 14 202 

W ogóle nie uczestniczy 75 8 17 340 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 88 3 9 268 

Centrum 76 10 14 201 

Prawica 84 5 10 408 

Trudno powiedzieć 56 8 36 111 
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TABELA 3 

 

Na kandydata której partii/ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Sprawie-
dliwość 

Koalicja 
Obywa-
telska 

Trzecia 
Droga 

Lewica 

Konfede-
racja 

Wolność 
i Niepo-
dległość 

Inna 
partia/ 
ugrupo-
wanie 

Trudno 
powie-
dzieć 

% % % % % % % 

Ogółem 26 28 11 7 14 2 12 774 

Płeć Mężczyźni 25 20 12 7 24 2 10 353 

Kobiety 26 35 11 7 7 1 13 420 

Wiek 18–24 lata 16 7 12 23 37 0 4 67 

25–34 9 19 12 15 27 4 15 111 

35–44 24 24 17 4 15 3 14 147 

45–54 27 34 12 4 11 0 13 137 

55–64 36 28 13 2 8 1 12 124 

65 lat i więcej 33 41 4 5 6 1 10 188 

Miejsce 
zamiesz-
kania 

Wieś 30 19 10 6 19 2 13 326 

Miasto do 19 999 24 41 5 4 11 2 13 104 

20 000 – 99 999 27 27 12 8 16 1 9 153 

100 000 – 499 999 24 33 12 8 12 1 11 97 

500 000 i więcej 
mieszk. 10 44 18 12 5 0 12 94 

Wykształ-
cenie 

Podstawowe 42 20 2 10 14 3 9 85 

Zasadnicze 
zawodowe 45 20 12 1 9 0 13 159 

Średnie 21 33 10 8 14 3 11 274 

Wyższe 13 31 15 10 18 1 12 255 

Status 
społeczno-
-zawodowy 

Pracownicy 
najemni i inni 
zatrudnieni 21 27 15 9 12 1 16 282 

Własna działalność 
gospodarcza 15 25 11 7 27 7 8 80 

Rolnicy 42 8 7 1 22 0 21 33 

Emeryci i renciści 35 37 7 4 7 1 10 264 

Uczniowie 
i studenci 13 13 9 22 38 0 5 60 

Bezrob. i nieprac. 
z innych powod. 27 27 20 6 9 2 10 51 

Miesięczne 
dochody 
netto 

Do 1999 zł 36 22 8 8 12 1 13 153 

Między 2000 
a 2999 zł 33 32 10 3 6 2 14 103 

Między 3000 
a 3999 zł 27 24 14 9 14 2 10 152 

Między 4000 
a 4999 zł 18 29 15 11 10 2 15 91 

5000 zł i więcej 18 32 13 8 22 1 6 201 

Zainteresow
anie polityką 

Bardzo duże 32 22 6 13 19 2 5 83 

Duże 20 36 10 7 18 1 7 241 

Średnie 25 29 13 7 14 1 11 347 

Niewielkie/żadne 36 11 11 2 5 4 31 103 

Ocena 
własnych 
war. mater. 

Złe 50 11 6 4 10 2 17 68 

Średnie 30 22 11 6 16 4 12 208 

Dobre 20 33 12 8 15 0 11 498 
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TABELA 3 

 

Na kandydata której partii/ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Sprawie-
dliwość 

Koalicja 
Obywa-
telska 

Trzecia 
Droga 

Lewica 

Konfede-
racja 

Wolność 
i Niepo-
dległość 

Inna 
partia/ 
ugrupo-
wanie 

Trudno 
powie-
dzieć 

% % % % % % % 

Ogółem 26 28 11 7 14 2 12 774 

Udział 
w prakt. 
religijnych 

Kilka razy 
w tygodniu 66 5 5 5 18 1 0 41 

Raz w tygodniu 38 22 10 1 13 2 13 244 

1–2 razy 
w miesiącu 25 18 13 2 25 2 15 89 

Kilka razy w roku 23 30 9 8 14 2 13 147 

W ogóle nie 
uczestniczy 8 41 14 15 12 0 11 245 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 5 45 15 22 4 0 8 232 

Centrum 9 50 12 1 6 2 19 148 

Prawica 47 7 10 1 26 2 9 335 

Trudno powiedzieć 24 27 2 0 13 6 28 58 

 


